

# 马克龙二度对美国事访问，美欧关系的变与不变

记者 赵恩霆

12月1日，法国总统马克龙将前往华盛顿，对美国进行国事访问。他将成为法国首位两次对美进行国事访问的总统，此前他曾在2018年4月对美国进行了国事访问。

在这四年多时间里，美国总统从共和党籍的特朗普换成了民主党籍的拜登，马克龙则在今年4月成功连任，但美法乃至美欧之间的关系现状和矛盾分歧似乎并未有多大改观。

四年前，马克龙是时任美国总统特朗普首次在白宫以国事访问规格接待的外国领导人。在那之前，马克龙在2017年5月就任法国总统，次月便邀请特朗普赴巴黎观礼法国国庆日阅兵式。同年7月，特朗普如约而至，两人在巴黎上演了一出长达25秒钟的“史诗般尴尬握手”，建立起“友谊”。当2018年4月马克龙到访白宫时，他与特朗普在白宫草坪种下一棵象征友谊的树，两人还在媒体镜头前大秀亲密，法美关系的热度一时无二。

然而，热络的表象掩盖不住法美乃至欧美之间的矛盾。马克龙那次对美国事访问的主要目的，并非是与特朗普秀“兄弟情”，而是去劝说特朗普不要对欧盟钢铝产品加征关税。

彼时，打着“美国优先”旗号的特朗普政府，大搞单边主义和贸易保护主义，以加征钢铝关税为代表，挑起贸易摩擦，作为盟友的欧盟国家也没能豁免。实际上，马克龙那次访美之后，时任德国总理默克尔也接着到访白宫，但与高规格接待法国总统



不同，特朗普与默克尔的那次会谈只持续了20分钟——延续了两人冷淡的关系，默克尔的行程也来去匆匆，只是个工作访问。

马克龙和默克尔那次美国之行的目的，都是希望特朗普的关税大棒能够对欧盟网开一面，但只得到美方推迟开始加征关税时间的说辞。后来，美欧贸易摩擦不断，马克龙和特朗普在欧洲自主防务、北约框架下军费开支占比等问题上公开互怼，“友谊的小船”说翻就翻了。

在美欧裂痕加深、矛盾公开化的背景下，拜登就任美国总统，似乎让马克龙等一众欧洲盟友看到了重启跨大西洋伙伴关系的希望。而且，拜登一上台也高呼“美国回来了”，迅速着手修复美欧关系。

但俄乌冲突触发欧洲能源危机之后，法德等欧洲国家一边急于摆脱对俄能源依赖，一边发现美国的能源“远水解不了近渴”，而且从大西洋对岸运来的液化天然气是美国国内价格的四倍，马克龙就曾公开批评美国“趁火打劫”的做法不是盟友该干的事。

去年9月，美国、英国和澳大利亚宣布建立新的三边安全伙伴关系，美英还要帮助澳大利亚建造核潜艇。为此，澳大利亚单方面撕毁了此前与法国签署的价值数百亿欧元的常规潜艇订单。这激怒了法国，马克龙召回了驻美澳两国的大使，法国防长直斥“这是背后捅刀”。

如今，贸易摩擦的阴影再度笼罩欧

美。今年8月，拜登签署《削减通胀法案》，其中包括对美国本土电动汽车产业提供高额补贴，而将进口电动汽车排除在补贴名单之外。此举遭到法德两国乃至欧盟的强烈反对，马克龙此行的一个重要议题，就是劝说拜登政府像对待加拿大或墨西哥那样，也对欧洲企业给予豁免。

马克龙曾公开抨击美国《削减通胀法案》不符合世界贸易组织(WTO)规则，对欧洲“不友好”。他还呼吁欧洲出台一项与之对应的《购买欧洲产品法案》。法国估计，如果企业为享受补贴而将业务转移到美国，将让法国损失80亿欧元的投资。

马克龙访美之前，法德两国经济部长达成一致，如果不能与美国达成妥协，两国不排除在欧洲增加对相关产业的援助。欧盟成员国前不久举行贸易部长会议，认为美国《削减通胀法案》对欧盟相关行业构成歧视，会对欧盟工业竞争力和投资产生重大影响。欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基斯直言：“我们要的是公平。”

尽管白宫易主、美国“回来了”，但欧洲发现美国自私自利的行事风格丝毫没变：美国在乌克兰“拱火”，损害的却是欧洲的安全利益和能源供应，后者不得不被绑上美国的战车、忍受高昂的能源价格；美国无视贸易规则和盟友诉求的做法，与特朗普时期的贸易保护主义行径如出一辙。

近期，欧盟一直在与美国进行贸易问题磋商，不知这次马克龙做客白宫能否说动拜登。如果双方谈不拢，一旦法国和欧盟方面采取报复性措施，贸易摩擦将再度撕裂跨大西洋伙伴关系。

## 岸田麻烦缠身，首相宝座还稳当吗

记者 赵世峰

最近，日本首相岸田文雄有点烦：在不到一月时间内，接连有三名内阁大臣因丑闻先后去职，现在他自己也陷入“麻烦”。11月24日，岸田承认自己在广岛县的国会众议员事务所发现竞选经费收支报告所附的近百张发票填写有误。

日本《文春周刊》网络版“文春在线”22日爆料，去年10月众议院选举时，岸田向广岛县选举管理委员会提交选举活动经费收支报告，所附大约270张发票中，98张没有填写用途等信息，涉及金额约106万日元(约合5.5万元人民币)；141张抬头为空白，涉及金额约58万日元(约合3万元人民币)，这些涉嫌违反《公职选举法》。

据报道，岸田的众议员事务所承认98张发票没有填写用途，称是在便利店购买饮料、食品及文具等支出；对部分发票没有抬头的报道则未做回应。

岸田承认，去年10月众议院选举相关竞选活动费用收支报告所附收据中，有一部分存在疏漏。他说，收支报告中明确记载了相关支出，确认是“适当开支”，至于“空白”原因，“听说是出纳负

责人在核对时遗漏了”。岸田强调，“已经指示事务所确保今后不再发生类似差错”。

这一风波对岸田而言不啻为又一次打击。此前，在不到一个月时间内，岸田内阁已有三名大臣去职：10月25日，与问题宗教团体统一教有交集的经济再生担当大臣山际大志郎被撤换；11月11日，法务大臣叶梨康弘因失言引发争议被迫辞职；11月21日，总务大臣寺田稔接连被爆政治资金丑闻而被撤换。在野党要求追究岸田任命的责任，岸田也在25日就此事道歉，称“非常遗憾，我严肃对待自身的任命责任”。

新任总务大臣松本刚明就任第二天就陷入政治资金违规疑云。据报道，松本刚明的资金管理团体销售了超出会场容纳人数的政治集资宴会券，涉嫌违反《政治资金规正法》。

此外，复兴大臣秋叶贤也同样被指存在政治资金问题。日本《星期五》周刊25日报道，去年10月众议院选举期间，秋叶贤也曾向两名公设秘书发放数万日元报酬，涉嫌违反《公职选举法》。另据共同社等媒体报道，秋叶贤也与问题宗教团体统一教存在关联。对此，在野党立宪民主

主党党首泉健太要求秋叶贤也立即辞职。

今年7月参议院选举大胜后，岸田政府迎来无国政选举的“黄金三年”，雄心勃勃的岸田原本想趁机大刀阔斧地推进政治议程，首先在年底前完成包括修改国家安保战略等多个议题。但内阁大臣接连爆出丑闻去职，导致岸田内阁支持率一路走低。共同社26日、27日实施的全国电话舆论调查结果显示，岸田内阁支持率为33.1%，较10月底下滑4.5个百分点，创去年10月以来新低；不支持率则首次过半，达到51.6%。

这项调查中，62.4%的受访者认为撤换山际大志郎等三位阁僚的时机“太晚了”，“断尾求生”未能扭转支持率下滑的局面。同时，日本总务省25日公布的11月东京消费者物价指数(不含生鲜食品)较上年同期上涨3.6%，创1982年4月以来新高；而不含生鲜食品的食品价格则上涨6.7%。对民众来讲，负担依然沉重。

内政乏善可陈，岸田把目光放到了外交上，希望将外交作为稳固政权的加分项。据共同社报道，岸田拟于明年1月上旬访美与拜登会晤，目前正就此展开协调。岸田有意结合12月修改国家安全

保障战略，向美方传递强化防卫力的具体措施和增加防卫费用的方针，推动深化日美同盟。访美后，岸田还计划在1月中旬赴瑞士出席世界经济论坛年会(冬季达沃斯论坛)，以其倡导的“新资本主义”经济政策为题发表演讲。另外，明年5月，日本将在岸田家乡广岛主办七国集团(G7)峰会，目前日方也在为此协调岸田访问G7的欧洲成员国。

原本看似大好的局面，转眼间变得一地鸡毛。21日晚，岸田在与同为早稻田大学毕业的自民党议员聚会时无奈地表示，“现在有时会感到有点孤独和痛苦”。“岸田派”本来在自民党内就不算大派系，需要“安倍派”、“麻生派”和“茂木派”的加持，如今虽未到“墙倒众人推”的地步，但自民党内“逼宫”“倒阁”的行动往往都是瞬间发起的事，毕竟菅义伟的例子尚未远去。因此，岸田的首相位置难言稳当。



扫描下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 蓝峰 组版:颜莉

**感谢信**

◆王女士乘坐鲁能鲁AD89165孟祥海的车，手机落在了车上。李师傅及时归还，受到乘客表扬。七公司：田桂芝

◆昨日，鲁能公司鲁AF00283石师傅捡拾到一个手提包，包内有贵重物品，主动送还给乘客，乘客表示感谢。五公司：宋玉娟

◆近日，鲁达30287出租车司机崔师傅捡到一个钱包，主动送还给王女士，王女士表示感谢。宝来公司：李璟

**法律咨询**  
◆执行监督再审经验  
17800129801北京

**精品资讯**  
订版电话：(0531) 85196204

**招生咨询**  
◆求购15864536825

**高中学籍咨询**  
18615236660李

**收购字画**  
◆求购13793180410

**家政服务**

**高价收购名家字画  
古籍碑帖 老酒 瓷器**

电话：18866867078

地址：舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆

**先行众创空间招商** 成熟工业园区，优越营商环境。  
现有100m<sup>2</sup>、120m<sup>2</sup>、230m<sup>2</sup>、300m<sup>2</sup>、435m<sup>2</sup>、800m<sup>2</sup>、1700m<sup>2</sup>、1960m<sup>2</sup>、2100m<sup>2</sup>、2500m<sup>2</sup>、3000m<sup>2</sup>、5000m<sup>2</sup>车间独门独院出租，配套宿舍15—30m<sup>2</sup>独立卫生间。  
专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费共享接待商务区、免费代办各类经营手续，提供相关帮扶补贴，欢迎垂询。  
◆阳光100小区E区1号楼503学区房商住两用143平方米出租出售  
◆龙湖华庭6号楼2单元33层3301室137平方米学区房商住两用出租出售  
◆龙湖华庭10号楼1单元13层1301学区房商住两用147平方米出租出售  
垂询热线：13805408666 王经理(微信同号)

**康养服务专版**  
订版电话: 0531-85196204

**夕阳金秋老年公寓**  
民政局批准正规单位，新建公寓房间朝阳，每个房间带卫生间、阳台，清真食堂，设施齐全，医养结合，如需入住免费去接。  
电话：87158977 87159877  
地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼

**经二路老年公寓**  
单间，包吃住2100元起，饭菜好，院子大，电梯，空调，暖气，电视，卫生间，淋浴，全天热水，饮水机纯净水。  
地址一：省立医院北经二路383号  
地址二：蓝翔路57号 15662769662

**济南锦泰护理院**  
医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理  
长期诚聘：护理人员  
电话：86067888、15688862790  
地址：经十路腊山立交桥段店南路124号  
济南股骨头医院院内内侧

**金龄健康·山东济南养老服务中心**  
国家卫健委老龄办“全国敬老文明号” 济南市民政局“五星级养老机构”  
医护专区 享养专区 康养专区 普惠专区  
24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活  
电话：0531-82805587/82805588 地址：济南市市中区望岳路3668号

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一  
**市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)**  
五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住  
地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955

**闵善康养 历城区养老服务(历城城发闵善康养中心)**  
●国企历城城发集团建设运营，总投资约2.5亿元，历城区为民办实事十大项目之一  
●设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等  
●建筑面积3.2万m<sup>2</sup>，三栋楼520余张护理床位，三进四院超6400m<sup>2</sup>户外园林  
●入住5折优惠，特设普惠床位  
电话：400-600-8997 地址：历城区虞山大道郭店社区医院东邻